

夜市先行区,中西美食集聚区,广州塔广场,市内免税店……广州蓝皮书显示——

广州国际消费中心城市建设成效显著

新快报讯 记者毛毛雨报道 8月28日,广州市社会科学院与社会科学文献出版社联合发布了《广州蓝皮书:广州国际商贸中心发展报告(2025)》(下称“蓝皮书”)。蓝皮书显示,2024年广州国际消费中心城市建设成效显著,南沙自贸区在推动高水平开放和高质量发展方面也取得显著成效。

蓝皮书指出,2024年,广州国际消费中心城市建设取得了一系列成效。推动商圈多核发展,打造“世界级、都会级、区域级”三级商圈体系,以及“5+2+4+22”商圈格局,认定首批15个都会级商圈夜市先行区,建设3个中西特色美

食集聚区,广州塔广场正式开业并积极创建国家5A级旅游景区,成功获批开设市内免税店。集聚优质消费资源,商业活跃度更高,全市实有各类市场主体367.07万户,同比增长8%,较2020年增长36%。围绕1.6公里的超长海岸线,打造近20万平方米的大型商业项目。

“珠江夜游”品质显著提升,2024年接待游客427万人次,同比增长3.09%,“湾区珠江游”入选全国交通运输与旅游融合发展示范案例。同时,广州成功举办一系列促消费活动,召开第二届全球消费者大会,大力开展消费品以旧换新活动,消费品以旧换新工作资金规模

和核销速度居全省第一,带动消费418.7亿元。发放1亿元餐饮消费券,打造“食在广州”金字招牌。

为积极推动首发经济发展,广州印发《广州市鼓励发展首店首发经济的若干措施》,对20个首店首发项目予以834万元财政资金支持,带动社会投资约6500万元。在第136届广交会期间,举办了435场新品首发活动,展出新品115万件。认定首批32个地标性首发载体,全年共引入404家首店,涵盖餐饮、时尚、娱乐、体育、健康等领域。

蓝皮书提到,南沙自贸区2015年挂牌以来,区内海关备案企业数量超4500

家,较挂牌时增长超17倍;外贸进出口总额由2015年的748.0亿元升至2024年的1913.6亿元,增长1.6倍;带动地区生产总值由2015年的1133.07亿元增长到2024年的2301.30亿元,增长1.0倍,年均增速约8.2%。

南沙协同推进自贸区、国家新区、粤港澳全面合作示范区建设,坚持以高水平开放为引领、以制度创新为核心,成为国务院全面对接国际高标准经贸规则推进高水平制度型开放首批试点地区之一,获批国家进口贸易促进创新示范区、综合保税区等,在推动高水平开放和高质量发展方面取得显著成效。

开国将军手迹广州展出



■8月28日下午,“天地英雄气 千秋尚凛然”开国将军手迹展在广州人民艺术中心开幕。

新快报记者 毕志毅/摄

新快报讯 记者黄闻禹报道 为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,“天地英雄气 千秋尚凛然”开国将军手迹展8月28日在广州人民艺术中心开幕。

本次展览是“英雄花开英雄城”系列活动之一。展览聚焦曾在广州战斗、工作或生活的开国将军,集中展出了4位元帅、1位大将、

8位上将、32位中将及49位少将的90余件珍贵手迹,包括书法、绘画、签章及信笺等。这些历经岁月洗礼的墨宝,既有雄浑厚重的擘窠大字,也有细腻深情的尺牍信札,每一件都是历史的见证,每一笔都饱含着将军们对国家和人民的赤诚之心。

据悉,这批珍贵手迹的收藏者,

是退役老兵、广州市文联原专职副主席、广州新四军研究会荣誉会长吴东峰先生。作为新华社原军事记者,他在著名学者王贵忱等前辈的启迪下,辗转全国十余省市,采访了200多位开国将军并收集手迹。

本次展览将持续至9月10日,随后将转移至广州国防教育中心继续展出。

广东22名福利院的孩子圆了大学梦

在校期间每人每年获得1万元福彩圆梦助学金

新快报讯 记者麦婉诗 通讯员莫冠婷 刘竹青报道 又是一年开学季,近日,广东儿童福利机构捷报频传,珠海市社会福利中心、东莞市社会福利中心、徐闻县综合福利院、惠来县福利院共6人考上大学本科(含高考及专升本),广州市社会福利院、汕头市福利院、梅州市儿童福利院、茂名市社会福利中心、雷州市社会福利院、信宜市社会福利指导中心、惠来县福利院共16人考上大学专科(含高考及中专升大专)。

为了让孤儿安心读书、成长成才,根据广东政策规定,孤儿童满18周岁仍在全日制义务教育阶段学校、普通高中、中等职业学校、高等职业学校和普通本科高校就读的,继续享受孤儿童基本生活费。

民政部自2019年起实施“福彩圆梦·孤儿童助学工程”,根据今年新修订的项目实施办法,为孤儿童满18周岁后在中华人民共和国境内普通高中、

中等职业学校、普通高校连续就读的全日制在校生,以及普通高校中纳入全国研究生招生计划连续就读的全日制硕士研究生,提供在校期间每人每年1万元的福彩圆梦助学金。

梅州市儿童福利院继去年培养了首位大学生后,今年传来振奋人心的消息——有3名孩子考上了大学专科。阿阳、阿星、阿辰(均为化名)3名男孩分别考上广西某学院、广州某学院、梅州某学院,即将开启人生新旅程。

阿阳和阿星在2023年、阿辰在2024年从县级福利机构来到梅州市儿童福利院生活。高中阶段学习压力陡增,孩子们在学校寄宿经常休息不好,希望申请走读。他们提出骑车上下学需求后,福利院实地勘察发现上学路段存在安全隐患,果断调整行政值班

制度,安排车辆接送孩子们往返,值班教师每天总会提前备好热水和早餐,早上6时许护送孩子们上学,晚上又接他们回福利院,一年来风雨无阻。

为帮助3名孩子提升成绩,针对学科基础薄弱环节,福利院联动本地高校志愿者开展“全科同步辅导”帮助补足短板;在高三阶段,对接专业培训机构为孩子们提供免费的高考冲刺辅导,助力成绩稳步提升。体育生阿星训练强度大、文化课时间紧张,特教老师专门为他制订“错峰补习计划”,平衡训练与学业。阿阳曾因患疾病影响学习生活,福利院及时送医治疗,安排专人监督用药、定制消毒流程,并购置柔软衣物减轻皮肤摩擦,确保他健康备考。

在高考考场上,体育生阿星突破文化课瓶颈,圆梦体育教育专业;阿阳和阿辰凭借不懈努力,选择技能成才路径,用踏实的脚步为自己铺就职业发展的道路。

“院里会为他们保留床位,床单被套定期晾晒更换,无论寒暑假还是节假日,这里都是他们随时可以回来的‘家’。”梅州市儿童福利院负责人表示。

广东“十四五”规划实施评估调查问卷等你来提意见

新快报讯 见习记者程羽报道 8月28日,广东省发展改革委发布广东省“十四五”规划实施评估调查问卷的公告,广泛了解社会公众与企业对规划实施的感受、评价与建议。

据悉,问卷调查截至今年9月30日,以匿名方式进行,调查结果仅供规划实施情况评估使用,不会透露个人和企业的信息。



评估调查问卷
(企业卷)



评估调查问卷
(公众卷)

夜招巴士进商圈 逛购途中找工作

新快报讯 记者梁燕芬报道 8月27日晚,西湖路广百文化广场灯火璀璨,越秀区人社局、区商务局、北京街联合推出的“百万英才汇南粤”——广州好工·北京路商圈都市招聘会火热开市,50家知名企业摆摊夜招,900余个优质岗位集中亮相,吸引众多市民边逛边求职。

据悉,该创意招聘会针对求职者“白天没时间”、企业“招聘场景单一”等痛点,越秀区主动将招聘会延伸至商圈广场等市民日常活动区域,突破传统招聘时空限制,将就业服务融入城市“夜经济”,以“接地气、暖民心”的方式搭建起企业与求职者的高效对接平台。

招聘会更创新推出“逛+聘”模式,首次引入市级“特色就业巴士”并设立专属专区。双层巴士的二层被改造为“移动面试间”,配备多个独立空间,让企业招聘人员与求职者能够面对面深入沟通,从岗位细节到职业规划进行充分交流,显著提升了匹配效率。不少求职者表示,这种轻松自在的招聘氛围有效缓解了传统场合的紧张感。

现场还同步设置了政策咨询区和职业指导区。人社部门工作人员化身“政策讲解员”,为求职者和企业提供高校毕业生就业补贴、灵活就业社保优惠、企业吸纳就业困难人员扶持等政策的“一对一”解读。